

唐昌科: 匾额收藏之路越走越宽

◎本报记者 杨琳

上世纪90年代初，金融专业毕业的唐昌科任职于工商银行广西分行证券部，后被派驻上海管理证券业务。1997年政策规定银行与证券要脱钩，上海证券部只得撤消。在走与留之间，唐昌科选择了离开工商银行，而留在上海组建了自己的团队，除了继续从事金融业之外，还涉足食品、IT等行业。由于出身书香门第，唐昌科对于家族文化和史料研究自少年时期就兴趣浓厚，他的收藏之路就此展开。

收藏也可强强联手

第一次涉足收藏，源于家中保留的一块祖传匾额。本来是3块匾额，一块被毁烧，一块被家族中人用来制作了木箱，唐昌科藏下了最后一块并保护至今。在对这块牌匾进行研究中，唐昌科感受到了中国匾额文化所蕴含的丰富的文物和艺术价值。1995年，尚在银行工作的他除了生活必需支出外，把所有收入都用在了收藏上。随着个人公司的创办，财力逐渐强大，使他对中华匾额的收集和研究更加系统。他走南闯北，不仅对匾额在全国的散布线路有了清晰的了解，同时也建立了一张细密的“线人网”。只要出现了不错的匾额，消息必定第一时间传到唐昌科的耳朵里。不知不觉中，1300多块匾额已经聚集在唐昌科的身边。

然而，收藏到如此境况时，唐昌

科也感受到了巨大的压力。一是储藏这些匾额需要巨大空间，个人宅地根本无法容下；二来随着经济的发展，大众对古玩的了解和认识逐渐清晰，匾额的市场价位也不断攀升，如今花上多几倍的钱也不一定能收到好货，而且还要警惕造假者。然而唐昌科并不想放弃，因为散落在民间匾额很多都没有得到保护和价值认可，他决定继续坚持下去。此时，他想到了商场上的“强强联手”策略，他问自己：“收藏为何不能这样呢？”

这个时候他想到了12年前自己的证券客户王力一，他知道王力一也非常喜欢收藏，并对匾额极感兴趣。于是，唐昌科与王力一拍即合，由王力一出资，唐昌科负责收购，两人一同踏上了收集古匾之路。如今两人的匾额藏量已达4000多块。这样的合作让两位志同道合之人对中华匾额文化的保护和收藏达到极致。据唐昌科透露，如今他们的行为已经得到山东济南政府的重视。去年5月，山东省文化部门批准了他们在济南建立“华夏匾藏博物馆”的项目申请，并在博物馆建设用地和融资方面给予了极大支持。

匾额收藏衍生出“寿文化”收藏

在匾额收藏道路上已经走至巅峰的唐昌科并没有满足，如今他逐渐将资金和精力转向了他的第二个题材“中国长寿文化”的系统收藏。唐昌科告诉记者，“长寿文化”这个题材的收藏灵感来源于匾额文化。在长期对中华匾额



喻”。豆本指古代的一种食器，在这里“五豆”为八十岁之雅称。在《周礼·乡饮酒义》中有记载：六十者三豆，七十者四豆，八十者五豆，九十者六豆。还有一乾隆43年匾额《望隆杖国》，意为“德高望重，年届七十”。《礼记·王制》中记载：“七十杖于国”，谓七十岁可拄杖行于都邑、国都，后作七十岁的代称。唐昌科又拿出一个小小的挂匾《五代颐康》说：“此匾非名家之作，在书法以及篆刻方面也无特殊之处，为百姓人家日常使用，然而匾额内容却耐人寻味。因为‘颐康’喻为百岁，说明该家族的5代人中都有百岁老人出现，象征该家族的长寿兴旺。”不言而喻，几块匾额的阐释，就可显示出中华寿文化的精深和趣味性。

如今，唐昌科的“中国长寿文化”收藏已持续5年，与寿文化相关的瓷器、木雕、字画、匾额、家具等器物已逾300件，其中基本都是清代和民国时期的物品。对“长寿”的乞求一直都是中国传统生活中非常典型和重要的环节，因此各种器物上都有表达，如匾额的边框，建筑的门框、窗框上都会用“五蝠捧寿”、“暗八仙”等图案表现祝寿之义。在长寿文化的

■真伪鉴定

书画“摹古”造假法之“相对克隆”成品辨识

◎黄鼎

本期要开始讲一种“诈”性十足的书画“摹古”造假法。为了能详尽、深刻地揭示该书画作伪秘密，首先要先说明一下与该作伪术的出现有直接关系的书画鉴藏、研习与创作的三种普遍现象：一是随着艺术市场的持续升温及收藏人数的骤增，书画名家宛如“众星捧月”。尤其是那些大师级名家，在许多收藏爱好者心目中俨然已经被“神化”。二是艺术市场上流通的名家书画作品，必有早、中、晚期之分，有一种名家早期研习艺术时期留下的摹仿前辈名家经典手迹的手迹（摹仿性习作），是以“忠实”、“再现”他人笔墨为特点，它“不具有当局名家个人的艺术风格”，与通常鉴定执笔者作品的“标准”差异较大，而恰恰是这类带有诸多不确定性与疑难因素的“名家作品”现在在市面上较流行。三是个别书画名家在中晚年创作的成熟期尚有“崇古”癖好，他们把摹仿前辈某名家某作品的“像”视作是自己“创作”能力高的体现。

有上述三种的“特定情境”，书画“摹古”造假手法便“应运而生”了。请注意，这里的“摹古”二字是加引号的，表明其实质多数皆是“谎言”、“假托”与“诈骗”，少数是克隆

自原本就存在的一件原作。我疏理了一下，“摹古”造假计有“相对克隆”、“绝对克隆”、“仿制”与“改款”四种操作法，此次先揭示“相对克隆”成品。

“摹古”造假法的“相对克隆”术与我以前说过单纯的“相对克隆”作伪法有近似处，与“更名克隆”更相似。只要是某书画名家曾经（客观上）作过一些摹古类型的某些作品，造假者就都能专门针对某名家的具体情况实施作伪。举例说：书画名家张大千、陆抑非和于非闇等名家早年均摹过不少宋、元、明、清存世的经典花鸟画作品，那么若作伪者想造他们作品的假时，只要去相对克隆（仅题款作变通一下）某件古代花鸟画作品，然后署上诸如“某年某月某人（被作伪名家的名字）临某本”之类的款字，或连同原作的题款也一并克隆下来，便就完成了一件“摹古”型伪造的赝品。当然，以此法还可作出其他许多名家的赝品，其造假的操作空间确实是相当大，客观上也“允许”赝品与所选用母本存在某种程度的误差与不同。

看罢图一和图二似乎能让我们明白一个基本道理：辨识“摹古”型“相对克隆”成品，既要认真审视当局作品的笔墨与造型，又要尽可能多地了解该名家早年的书画临习习惯。

只有双管齐下做辨识，才是“对症下药”的最佳鉴定对策！



图一

艺术理财专线:021-38967656 艺术理财专邮:artfortune@gmail.com

■艺术理财专栏

投资者该如何参加各种艺术品拍卖会

浙江某上市公司董事长问：2008年艺术市场春季拍卖即将开始，请问拍卖公司如何确定其拍卖时间和日程，作为刚涉足艺术品的投资者，该如何参加？

艺术理财专线答：春季拍卖会一般从4月上旬开始，一直延续到7月下旬，其中最为热闹的是5月份，各大小拍卖会都聚集在此时。国际大型的拍卖公司的拍卖时间相对固定，如香港苏富比，2006年春拍时间是4月7日，2007年安排在4月8日，今年定在4月7日。香港佳士得则在5月24日左右举槌。

国内的大型拍卖公司主要分布在北京和上海两地。香港的苏富比与佳士得相继拍完后，北京和上海紧接而来。保利和嘉德作为国内拍卖公司巨头，安排两个不同的时间段拍卖。因此，一些中小型的拍卖公司根据这两家大型拍卖公司的时间，错开拍卖，形成两个拍卖会高峰时间段。这种安排主要是充分考虑到买家的时间安排。去年秋拍以前，各拍卖公司都放在同一个时间段集中拍卖，买家不得不做出决定放弃某些拍卖会。但从去年秋拍开始，这些拍卖公司改变这种不

利局面，在保持集中的前提下，错开拍卖时间，争取更多的买家。从时间上的安排也可以看出各拍卖公司的实力。例如，每年首家开槌的拍卖公司必然备受关注，因此必须拥有雄厚实力。而在大陆形成的两段拍卖时间段也是依据两家大的拍卖公司决定。

在确定了拍卖时间后，各拍卖公司举行两到三天的预展。香港的苏富比和佳士得还将举行大陆巡展，主要城市是北京和上海。北京的保利、嘉德等大型拍卖公司也会在上海、广州、杭州等地巡展。在拍卖前的两周，拍卖公司将印刷好的拍品图录寄到买家以供其参考。这些买家名单一般是拍卖公司长期经营建立起来的，具有较强的针对性。

投资者要根据各个拍卖会预展的拍品品相以及自己的资金、时间安排来确定参加哪些拍卖会。并在选定拍品后设定心理价位，充分了解最经常、最直接的对手的资金实力，对比同类拍品在各拍卖场的估价等等，不可在拍卖现场的热烈氛围中一味跟风追拍，最后导致资源浪费。

(本报实习生 晏晓芹)